
























































































váltotta meg az emberiséget: mert valamiképpen magára vállalta 
az emberiség nyomorúságát, büntetését, s az emberek 
helyett szenvedett ... Betegekért, betegültél" a régi magyar 
ének. - Ez a tanítás nem hihetetlenebb, mint amennyire valósá­
gos az a tény, hogy vágyunk megtalálni a szenvedés értelmét, 
illetve hogy mérhetetlenül vágyunk bizonyos esetekben arra, 
hogy átváltalhassuk a szenvedést 

A szentírás valóban nemcsak arról tud, hogy Krisztus szenve· 
dett másokért, hanem annak a nem remélt vágyunknak betelje· 

is beszél, hogy mi is szenvedhetünk mások helyett, 
hogy igenis segíthetünk másokon lelki bajaikban is. - S ha ez 
még inkább hihetetlennek akkor ismét gondoljunk arra, 
hogy mit meg nem tenne egy anya azért, hogy pl. rossz útra tért 
gyermekét visszatéríthesse a helyes irányba. Van·e nagyobb kí· 
vánsága ilyenkor, mint az, hogy szinte .. belehatolhasson" gyer· 
meke akaratába, és így mozdítsa meg azt? Szemléletesen fogal­
mazza meg ezt az emberi vágyat Claude Roy az ateista francia 
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ír6: .,Ha el is felejtettük, ha már rég nem is mondjuk a szép 
imádságokat - írja - amelyeket gyermekkorunkban tanultunk, 
naponta kapjuk rajta magunkat valamin, amí nagyon hasonlít 
az imádkozáshoz. Ha valaki, akit szeretek beteg, veszély fenye­
geti - olyan veszély, amit én egymagam képtelen vagyok elhá­
rítani - nem hiszem, hogy ostoba babona, ha ilyenkor - mint 
egy litánitá - ismétlem magamban mindazt a jót, amit kívánok 
neki, ha - mint nap sugarait egy gyűjtőlencse - minden gondo­
latomat, jókívánságom szálainak sugárnyalábját rá összpontosí­
t0m". - Majd így folytatja: .,Nincs teljesen haszontalan gondo­
lat, nincs hatástalan szeretet. Ha ezt imádságnak nevezik - ám 
nevezzék. És ezt a függést, amelyben kifejezésre jut, hogy 
egyek vagyunk a többiek között, és ~em téphetjük ki gyökere­
inket az emberi gyökerek összefonódott, 6$iási hálózatából -
ha úgy tetszik, ám nevezzék szentek közösségének." (Cl. Roy: 
Napfény a Földön, Budapest, 1973, 42. 1.) 

Az író a mindannyiunk által tapasztalt emberi vágyat fogal­
mazza meg, de ennek - olyannyira nem remélt, hogy már 

szinte hihetetlen - teljesülését csak Krisztusnal< köszönhetjük. 
Krisztus óta tudjuk, hogy a Végtelen Szeretet ezt a vágyat sem 
azért ültette az emberbe, hogy ne felhessen megoldást. - A 
keresztény ember tehát örömmel hiszi el Krisztusnak, hogy 
amint Jézus szenvedése javára vált sokaknak - az egész embe­
riségnek -, úgy ő is felajánlhatja szenvedését, egész életét mások 
javára. Ezért írja szent Pál a kolosszeieknek: örömmel szenve­
dek, me rt értetek, az egyház tagjaiért szenvedek (Kol. 1, 241! 

A fentiek egy másik fontos gondolatot is érintenek, a keresz­
tények egységének, illetve az ún. Krisztus Titokzatos Teste 
egységének gondolatát. - Ha ismét vágyaink oldaláról közelít· 
jük meg a kérdést, ez a gondolat sem lesz idegen számunkra. 
Az ember elemi módon vágyik arra, hogy semmiféle távolság 
ne legyen képes elszakítani őt szeretteitőL Egy sokgyermekes 
édesanya örül, ha felnőtt gyermekei boldog, önálló életet kez­
denek, sokszor távol az otthontó!, - de mégis mindig minde­
gyikükkel együtt szeretne lenni. Egy nagyon meleg testvéri-baráti 



kör tagjainak mélyen fáj az elválás : szeretnék, ha valamiféle 
valóságos szál kötné tiket állandóan össze ... Az ember szeretné 
tényleges egységben tudni magát minden igaz , jóakaratú ember· 
rel! - Erről az egységről már az ókor filozófusai is írtak, erről 
ír iménti idézetünkben Claude Roy is, de a vágy beteljesülését 
újra csak Krisztusnak hihetjük el. A szentírásból tudjuk, hogy 
valóban összeköt bennünket valami ; hogy valóban .,egyazon 
vérkeringés" járja át az igazságban és szeretetben - Krisztusban­
élőket , ezt a nagy .,Testet", amelyet a szentírás Krisztus Titok· 
zatos Testének nevez . Másutt más képekkel világítja meg Krisz· 
tusban való egységünket : azt mondja, hogy úgy össze vagyunk 
nőve Krisztussal, mint a szőlővessző a szőlőtővel, s mindannyi· 
unkban egyazon életáram, életerő áramlik . Természetesen ezek 
képek, de megközelítései , szemléltetései annak a valóságnak -
emelyre az emberiség mindig vágyott - , hogy nem elszakítva 
élünk embertársainktól, hanem Krisztus élete - kegyelmi élet· 
árama - jár át bennünket, és köt össze mindannyiunkat egy· 
mással és Krisztussal. (Tulajdonképpen ebben a krisztusi Test· 
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ben tudunk segíteni egymásnak; tudunk imádkozni, szenvedni 
egymásért, sőt egymás helyett!) 

Ha a humanista szempontból vizsgáljuk e tanítást, megállapít­
hatjuk, hogy bizonyos, hogy az az ember, aki az emberiséggel 
való éh5 egység tudatában él, nyitottabb, teljesebb ember, mint 
az, aki álmodni sem mer erről az egységről; az az ember, aki úgy 
dolgozik és szenved, hogy minden tettét áthatja a másokért 
érzett felelősség és szeretet, és a tudat, hogy valóban mások 
javára dolgozhat és szenvedhet, - az az ember szaretetben és 
emberségben napról napra teljesebbé válik; míg az a másik, aki 
nem tudja elképzelni az emberiség élő egységét, a szenvedés 
.,mások javára fordíthatóságát", könnyen bekeseredik, bezárul 
a szenvedéssel szemben, mert az ember szükségképpen elveszti 
életkedvét, ha valaminek nem látja értelmét. 
d) Van értelme a szaretetnek 

Sokszor beszélünk a szeretetről. Szeretetre próbálják nevelni 
a szülők gyermekeiket, a pedagógusok a tanulókat. Elismerésnek 
számít, ha valakire azt mondjuk: .,ez már tud áldozatosan szeret­
ni", míg súlyos megbélyegzést jelent, ha valakit önzőnek, egois­
tának neveznek. - A közfelfogással az ember belsli szeretet­
ösztönével ellentétben azonban egyes biológusok vagy pszicho­
lógusok rögtön szkeptikussá válnak, ha a szaretetről keil szél­
niuk: A .,szeresd felebarátodat, mint önmagadat" elv ellent­
mond a természet törvényeinek; biológiai szempontból megva­
lósíthatatlan - nyilatkozott pl. Selye János professzor. - .,Ki­
mondom nyiltan: én egoista vagyok és ez ellen nem lehet sem­
mit se tenni, mert a természet egoistának teremtette az élőlé­
nyeket: egyik csak úgy tud megélni, hogy megeszi a másikat" 
(Köznevelés, 1974. nov. 8., 3. 1.). Hasonló véleményen volt ko­
rábban S. Freud, a pszichológus, bár természetesen mindketten 
megpróbálták feloldani állításuk embertelennek látszó voltát. 
(Igy jutott el pl. Selye az .,altruista egoizmus" nagyonis ellent­
mondásosnak látszó fogalmáig.) 

Akik megismerik a lélektannak a szeretetre illetve az önzésre 
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és az ember önközpontúságára vonatkozó megállapításait, azok 
gyakran megrémülnek, mert nagyonis igaznak - tudományosan 
igazoltnak - találják azokat, s egyszerre megkérdőjelezve érzik 
mindazt a szépet, nagyot és emberit,_ amit eddig - legalábbis 
ideáljaik világában - az emberiség humanista dondolkodóival 
együtt a szeretetről vallottak. 

1) Nyilvánvalóvá lesz ui. számukra, hogy szeretni csak az tud 
akit szeretnek, teljes és feltétel nélkül szeretni pedig csak akkor 
tudna az ember, ha teljes személyes biztonságban volna része, 
ha őt is teljesen és feltétel nélkül szeretné vala~i. aki ugyan· 
akkor a teljes személyes védettséget is biztosítani tudná számára. 
- Mivel azonban abszolut biztonsággal senkiben sem bízhatunk 
meg (még kevésbé kaphatnánk meg egy embertől a teljes .,vé­
dettséget") és mivel tudjuk, hogy senki sem tud minket teljesen 
megérteni, folytonosan tudatában kell lennünk a felénk megnyil­
llánuló szeretet bizonytalanságának. Ebből viszont az következik, 
hogy nem élhet bennünk a teljes szeretettség biztonsága, s ezért 
magunk sem tudunk teljesen és feltétel nélkül szeretni. 

2) Továbbá a lélektani ismeretek alapján azt is belátjuk, hogy 
az ember feltétlenül igényli tetteinek eredniényességét, sikeres 
voltát, s a siker - az emberi mérték szerint - a szeretet dimen­
ziójában a viszontszeretet volna. Az ember akkor szeret, ha 
viszontszeretik, illetve - amint Selye mondja - azért szeret, 
hogy viszontszeressék. Ez természetesnek is tűnik első hallásra ... 
Azonban az emberi kapcsolatok sok zsákutcája, félreértése köze­
pette ismételten tapasztalnunk kell, hogy a szeretetet gyakran 
nem viszonozzák, hogy a szeretet nem termi meg kívánt gyümöl­
csét, a viszontszeretetet. Igy a siker, az eredmény híján az ember 
egyre inkább bezárul, beszűkül, s azt a következtetést vonja le, 
hogy az emberek rosszak, nem érdemes szeretni; - vagy leg­
alábbis azt, hogy semmiképpen sem lehet mindenkit szeretni. 
Igen ám, de ebben a pillanatban megszületett a gyűlölet is: az 
ember (a szomszédok perlekedésétől a háborúkig terjedő távla­
tokban) feljogosítva érzi magát a gyűlöletre. 
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Mindezek ellenére azonban figyelemre méltó, hogy bár embe­
rek milliói belekaseredtek az eredménytelen szeretetbe, és filo­
zófiai vagy pszichológiai iskolákkal együtt állítják - vagy leg­
alábbis életük gyakorlatával vallják -, hogy .. az ember csak 
farkasa az embernek", s nem barátja - az Emberiség lelke 
mélyén mégis változatlanul él az igazi - mindenkit elfogadni és 
egyesíteni akaró - szeretet és testvériség vágya, a másokért 
önzetlenül odaadott élet ideálja. 

Ismét egy kínzó ellentéthez jutottunk tehát: 
Mert az ember valóban a szeretet biztonságát igényli, s csak 

akkor képes szeretni, ha bebizonyosodnék, hogy van valaki, aki őt 
is feltétel nélkül szereti (s meg is tudja védeni szeretetével!). 

Mert az ember valóban tetteinek eredményességére vágyik, 
és csak akkor volna képes szeretni az emberi viszonzástól füg­
getlenül is, ha biztos volna abban, hogy szeretete gyümölcsöt 
terem és valóságosan növeli a világban levő .. szeretet-energia­
készletet" -. akkor is, ha ez most közvetlenül nem mutatható ki. 

Mert a .. szeresd felebarátodat, mint önmagadat" elv egy lsten 
nélküli világban valóban nem valósítható meg (ebben ismét igaza 
van Selyének vagy Freudnak): Az önközpontú ember éppoly 
kevéssé tud a lélektan törvényei szerint saját erejéből kiemel­
kedni egoizmusából és másokért élővé - altruistává - válni, 
amint egy macsárból sem tudja kiemelni az ember önmagát, 
hajánál fogva. (Ez legfeljebb Münchhausen bárónak sikerült.) 

A Krisztussal találkozó ember lelkében viszont éppen ezért 
támad ünnepi öröm, amikor Krisztus lehet{Jvé teszi számára 
azt, amire lelke mélyén mindig vágyott: a teljes szeretetet, a 
feltétel nélküli adást. - Hiszen a keresztény ember (amint lát· 
tuk) valóban az abszolut szeretettség és biztonság tudatában 
élhet. Ez a tudat adja meg személyes biztonságát, s ennek 
alapján tud feltétel nélkül adni. - A keresztény ember valóban 
a szeretet abszolut távlatainak, sikerességének tudatában élhet, 
ezért tud derűsen, örömmel szeretni, függetlenül a szeretet 
közvetlen, emberi viszonzásától. 
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A kereszténységnek talán legsajátosabb vonása az, hogy ilyen 
szeretetre ad motívumokat, ilyen szeretetre képesít, és erre hív 
fel. Ez a feltétel nélküli szeretet a kereszténység .. új törvényé'. 
Ennek megfogalmazásaként mondja Jézus az őt követőknek: 

Ha csak azokat szeretitek, akik titeket szeretnek, miben külön­
böztök a többi emberektől, sőt a bűnösöktől? Ti szeressétek 
ellenségeiteket és tegyetek jót velük is (Mt. 5, 44)! 

Hogy ilyen fokon szeretni lehetetlen? - hogy ez már osto­
baság? 

Ami a lehetetlenséget illeti: aki végiggondolta az előző szem· 
pontokat, az be fogja látni, hogy ha valaki valóban elfogadta a 
korábban kifejezett igazságokat, annak számára ez a fajta szere­
tet - az egyedüli igazi szeretet- a lélektan törvényei szerint sem 
lesz megvalósíthatatlan; sőt annak lelkéből inkább szükségképpen 
ez fog fakadni: Hiszen a szeretettség tudata túlcsorduló örömet 
és mások felé sugárzó szeretetet szül. (Természetesen a krisztusi 
szeretetre csak annyiban, és olyan mértékben képes valaki, 
amennyiben és amilyen mértékben valóban é/ti, személyes kap­
csolatban van Istennel, illetve ha ezt követően újra és újra rálép 
a Krisztusi szeretet - a feltétel nélküli sierefet-adás - útjára. A 
feltétel nélküli szeretet megélése egy élet feladata. De a keresz­
ténynek megvan a Iehetfisége - az elegendő motívuma - arra, 
hogy nap mint nap megküzdve érte, ezt az utat járja.) 

Ami az ostobaságot illeti: a kép teljességéért hasznos volna 
megkérdezni, hogy nem feltétele-e minden igazán emberi társa· 
dalomnak az, hogy a krisztusi szeretet megvalósuljon? ! Hiszen 
ha mindenki azt számolgatja, hogy ő mennyit kap másoktól, 
s arra vár, hogy először más kezdje meg a szeretet-adást, akkor 
mindörökre megmaradunk önzésünkben, és a szeretet sosem 
fog megszületni. (Valakinek - valakiknek - el kell indítania a 
.. láncreakciót!") 

Hogy ennek megvalósítása mindeddig a keresztények sem vol­
tak képesek? Voltak keresztények - az igazán krisztusi keresz· 
tények - akik képesek voltak rá, a múltban és jelenben egyaránt. 
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S ha sokan nem is tudták ezt az ideált megközelíteni, az nem az 
ideál valódiságát cáfolja, hanem arra figyelmeztet, hogy követ· 
kezetesebben kell törekednünk annak követésére! 

4. KRISZTUS ELFOGADÁSA ÉS A KRISZTUSI ÉLET 
A fentieket összefoglalva ismét hangsúlyoznunk kell: elc5for­

dulhat, hogy e szempontok irreálisnak tűnnek sokak számára. 
De ne felejtsük el: nem irreálisabbak, mint maga az emberi ter­
mészet. Ha embervoltunkat nem akarjuk mindenestül letagadni, 
akkor a fent jelzett vágyakat, tendenciákat - vágyat az abszolut 
siker, a szenvedés értelmessége, a feltétel nélküli szeretet, vagy 
az örök élet után - kivétel nélkül felfedezhetjük az emberi ter­
mészetben. S hogy ezen ösztönös vágyak megoldása mennyire 
csak a vallásos szférában képzelheteS el, illetve, hogy megoldat· 
lansága milyen nagyonis reális következményekkel jár, arra töb­
bek között az idegorvos C.G. Jung, századunkégyik legnagyobb 
pszichológusa mutatott rá, amikor azt mondta, hogy 35 éven 
felüli neurotikus páciensei között eggyel sem találkozott, .,aki· 
nek végsc5 problémája ne vallási probléma lett volna". - A lélek­
tani alapokról kiindulva is jogos tehát ha azt mondjuk, hogy 
minél c5szintébben nézünk szembe önmagunkkal, annál reálisab­
ban tapasztJajuk az embernek azokat az imént vázolt bensc5 
ellentmondásait, amelyeket egyedül Krisztus tudott megoldani. 
KövetkezeSleg minél mélyebben és {Jszintébben néztünk magunk· 
ba, annál közelebbállónak fogjuk érezni magunkhoz a krisztusi 
megoldást. 

De a magunkbanézés csak az elsc5 lépés; a problémák meglátá· 
sának, a krisztusi igazságok felismerésének elsc5 feltétele. A to· 
vábbiakban csak az fogja tudni teljes mélységükben megérteni 
és elfogadni ezeket a gondolatokat, illetve az evangélium gondo­
latait, aki folytonosan levonja és vállalja a belátott igazságok 
életére vonatkozó következményeit. - Hiszen pl. a szeretet 
emberi nagyságát és kötelezc5 voltát tagadni kénytelen az, aki 
maga nem vállalja a szeretet teljességét és kockázatát. Krisztust 
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pedig - akiben lsten szeretete nyilatkoztatta ki magát, s aki 
maga volt a legteljesebb szeretet - még kevésbé fogadhatja 
el az, aki nem vállalja a szeretetet életében. 

Éppenezért arra a kérdésre, hogy . .,kicsoda számomra Krisz· 
tus," attól függően fogok válaszolni, hogy mennyire vállalom a 
meglátott igazságokat, hogy mennyire vállalom a szeretetet. -
Számunkra, akik megpróbáljuk életté váltani Jézus tanítását, 
Jézus nemcsak a legcsodálatosabb tanító, hanem sokkal több 
annál: Mert Jézus, mint tanító valóban választ adott az emberi 
lét kérdéseire; valóban egy új, emberibb élet útját mutatta meg, 
de ennek az útnak lényege az lstennel való szeretetkapcsolat 
Krisztus által: a legszemélyesebb, legmélyebb én-te kapcsolat; 
gyermeki viszony az Atyával, baráti-testvéri viszony Krisztus­
sal. - Jézus tehát számunkra a megtestesült Isteni Szeretet (a 
második isteni személy), aki emberré lett, hogy megváltónk, 
barátunk, társunk, utunk és életünk lehessen. 

Mensáros László, a közismert színész így válaszolt a kérdésre, 
hogy kicsoda számára Jézus: .. Azt hiszem nem használnék sem­
mit az ügynek, ha nem őszintén válaszolnék, hanem szép, bölcs 
szavakkal megkerülném a kérdés lényegét. Az igazság ugyanis az, 
hogy bár hívő katolikus vagyok, hosszú idő óta nem foglalkoz­
tatott ez a kérdés. - Jézust elsősorban nem csak történelmi sze­
mélynek vagy szimbólumnak tartom, hanem egy állandóan ben· 
nünk és velünk élő valóságnak, aki megváltja az emberben levő 
- sajnos sokszor nagyonis elhanyagolt - jobbik ént, s ebben 
őszintén szólva az én közremüködésem még nem mondható 
kielégítőnek. - Köszönöm, hogy a kérdés föltevésével lelkiisme­
retemet fölrázták, még akkor is, ha a továbbiakban ez természe­
tesen konfliktusokat okozna bennem" (idézve: Vigilia, 1970. 
859). - Bárcsak bennünk is fölrázna valamit e sorok olvasása, 
és vállalnánk a megsejtett igazság végiggondolásának és életünkbe 
való átültetésének konflikutsát, hogy ezáltal életünkben is talál­
kozhassunk Vele, aki az Élet. 
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IV. AZ EGYHÁZ 
A Végtelen Válaszának hordozója 

1. AZ EGYHÁZ CÉLJA ÉS FELADATA 
Miután láttuk Krisztusnak minden emberhez szóló küldetését, 

természetes lesz számunkra, hogy Jézus az egér.z történelmen 
át folytatni akarja művét. E célra alapította a keresztények 
közösségét, az egyházat. Az Egyház és minden keresztény fela· 
data tehát kettős, - ugyanaz, ami Krisztusé volt: 

a) Szeretetben és igazságban élni, vagyis az élet folyamán egyre 
tökéletesebben azonosulni az Igazsággal, Szeretettel, Szépséggel. 
Az ilyen élet nemcsak egy természetes értelemben juttatja egyre 
jobban diadalra az igazságot és szeretetet a világban, de sokkal 
többet tesz annál: Mivel ui. az egyházban, az egyház tagjai által 
Krisztus folytatja bűnöket jóvátevő, kiegyensúlyozó (megváltó) 
művét, a szentírás tanítása szerint- amint láttuk- az igazságban 
és szeretetben élő krisztusi ember és közösség jóváteheti mások 
igazsággal és szeretettel szembeforduló magatartását, s ezáltal 
segítségére lehet embertársainak (kegyelemszerzés). 

b) Az egyház és a keresztény ember másik célja és feladata az, 
hogy egész életében tanúságot tegyen az istennel való találkozás 
szépségéről, lsten igazságáról, és szeretetéről. Krisztus azért jött, 
hogy a megoldatlan ember keresésére választ adjon, hogy meg· 
mutassa az ember helyes útját. Az egyház feladata, hogy a ,.vá· 
laszt" élje és hirdesse a történelem folyamán: Mindenekelőtt 
életéről kell leragyognia, hogy ő már megtalálta amit a kívül· 
állók keresnek, ti. a létre való választ: hogy számára van értelme 
és megoldása az életnek. Ezáltal szó nélkül is meghívja a világot 
az isteni igazságban és szeretetben való életre, a kereszténységbe. 

Sajnos ma sokan csak a külsőleges hagyomány hatására keresz­
tények. Ezek élete, természetesen inkább elriaszt, mint hogy 
vonzana. A történelemből is ismerünk példákat arra, hogy egyes 
keresztények, vagy egész keresztény közösségek csak névleg 
voltak Krisztus követői, mert nem tettek eleget tanúságtevő 



küldetésüknek . Ez azonban nem változtat a tan helyes voltán, 
és azon a feladaton, hogy mi jobban csináljuk. 

Az egyház tagjainak történelmi és jelenbe.li - nagyonis létező­
hibáival kapcsolatban azonban nem felejthetjük el a .. másik 
szempontot" sem, ti ., hogy az emberiség történelme - a kultúra, 
a tudomány, vagy a haladás - mennyit köszönhet az egyháznak. 
Nemcsak az első gimnáziumokat és egyetemeket, de a népisko­
lákat, iparitanuló intézeteket, vagy esti iskolákat éppúgy az egy­
ház alapította, amint az első kórházakat, lelencházakat vagy 
öregotthonokat. Évszázadokon át egyedül ö törődött a bete­
gekkel és elhagyatottakkal éppúgy, mint a kultúra és az emberi 
felemelkedés ügyével. Primitív dolog ismételten csak a Galilei 
esetre hivatkozva, a .. tudománytalanság" átfogó vádjával illetni 
az egyházat, mert ugyanakkor a világ legjelentösebb tudósai és 
feltalálói közül számtalan pap volt; - példaként csak a magyar 
Jedlik Ányost, a talán legnagyobb magyar tudóst, a dinamó fel­
találóját említjük. Gal ileinek is éppen több pap-tudós barátja 
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fogta pártját. (Különben bármennyire helytelen is, de melyik 
az a világnézet, amellyel ne történt volna meg, hogy akadályozta 
új, még nem véglegesen igazolt tudományos elméletek elterjedé­
sét, azért mert úgy vélte, hogy azok ellenkeznek saját jónak 
tartott elképzelésével? l Mindezzel nem a hibákat akarjuk tagadni, 
csupán kiegészítjük az egyoldalú képet. - Kétségtelen ugyan­
akkor az is, hogy az egyház emberekblSI áll, és mint minden 
emberi társaság, szükségképpen magán viseli az emberi szűklá­
tókörűség, vagy a hibák korlátait is. 

A vallás .,eltorzulásával", a jelenben tapasztalt sokszor üres 
kü/slJségekkel kapcsolatban sokat megmagyaráz az a tény, hogy 
voltak korok, amelyekben - már csak szokásból is - mindenki 
kereszténynek mondta magát, élt az egyház szertartásaival, de 
lelkében távolról sem követte Krisztus elveit. Hála lstennek ez 
a kor lejárt. A jelenben ezért nem kell megijednünk, a .,keresz­
tények" létszámbeli csökkenésétől, mert ez gyakran csak azt 
jelenti, hogy a csupán hagyományból vallásos emberek elmarad· 
nak a templomból. A tisztulás éppen ezáltal valósul meg, mert 
így csak az igazán meggyőződéses emberek maradnak az egyház 
tagjai. Egy meggyőződéses, igazságban ésszeretetben élő közösség 
pedig újra vonzó példa lesz. 

A jövő keresztényeinek rá kell ébredniök hivatásuk fenségesen 
emberi és isteni voltára: Van-e magasztosabb életcél, mint az. 
egyház tagjaié? - Szeretetben élni és másokat is meghívni egy 
ilyen életre! 

2. AZ EGYHÁZ HATÉKONY JELEl A SZENTSÉGEK 
Az emberélet feladata, hogy eljusson az Igazság és Szeretet 

birtoklására. A társadalmak és a történelem célja, és feladata, 
hogy ehhez hozzásegítse az embert. E feladatok megoldásának 
kulcsa azonban Krisztus közösségénél van, mert ő birtokolja a 
Végtelen Igazság és Szeretet válaszát. Igy az emberi történelem 
legátfogóbb - végtelenbe nyúló - megbizatásának hordozója 
az egyház. 
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- Ha érthetőnek tartottuk, hogy a Végtelen Szeretet válaszol 
a végtelent kereső embernek Krisztusban, akkor az is érthető, 
hogy e válasz történelmi hordozója, folytatója, az egyház a 
Végtelen Szeretet külön segítségét (kegyelmét) élvezi, hogy ele­
get tudjon tenni küldetésének: - éppen az emberiség javára. -
Igy az is érthető, hogy minél inkább azonosul valaki lélekben 
és magatartásban ezzel az átfogó küldetéssel rendelkező közösség­
gel illetve a küldetéssel, annál inkább részesül lsten különleges 
támogatásában. 

Vannak az emberéletben ún. határhelyzetek. Ezek részben az 
élet kimagaslóan jelentős fordulói, mint pl. a születés, felnőtté 
válás és házasság (vö.: keresztség, bérmálás, házasság). Bár ez 
életfordulókat gyakran rendkívüli örömöknek - reményeknek 
és álmoknak - fellobbanásai jellemzik, a kicsit mélyebbre látó 
emberre ilyenkor a remény ellenpólusaként ránehezedik a jövő 
bizonytalansága, az emberi képességek korlátozott voltából faka· 
dó hiányérzet is. - A határhelyzetek másik fajtájában - pl. az 
olykor követelően jelentkező végtelen-éhségben, a magányban, 
a bűntudatban vagy halálfélelemben (vö. áldozás, gyónás, bete­
gek kenete) - az ember megoldatlanságai és a lét legnagyobb 
kérdései válnak tudatossá; kérdések, amelyek minden embert 
egzisztenciája rnélyéig érintenek, s amelyekre kielégitő választ 
mindezideig egyetlen vallás vagy filozófia sem tudott adni, a 
kereszténységen kívül. 

Krisztusban lsten választ adott az emberi lét kérdéseire, meg· 
oldatlanságára. Ez a kereszténység öröme, s erről kell bizony­
ságot tennie. De soha nincs olyan nagy jelentősége a lét meg­
oldottságáról való tanúságtételnek, mint olyankor, amikor az 
emberi szív a legnyitottabb a lét kérdései iránt, illetve amikor 
az embernek leginkább szembe kell néznie a lét megoldatlan· 
ságával, bizonytalanságávaL Ezért érthetlí, hogy az egyház lénye­
géhez tartozik az, hogy a határhelyzetekben kifejezze- tanúsft· 
sa - a megoldásba vetett biztos hitét, reményét; pontosabban 
azt, hogy az egyház már önmagában hordozza a megoldást. A 
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szentségek esetében éppen ez történik: Az egyház a szentség 
kiszolgáltatásával tanúságot tesz arról a hitér61, hogy Krisztus 
ebben a konkrét helyzetben is megoldotta a lét megoldatlansá­
gát. Ugyanezt a hitet jelzik a szentségi jelek, s ugyanerről 

tanúskodik a szentségeket felvev{Jk magatartása. - Az alábbi pél· 
da a keresztség kapcsán szemlélteti a mondottakat, elsősorban a 
szentséget felvevék tanúságtételét: A gyermek születése feletti 
örömhöz a szülőkben gyakran nyomban társul a szeretet iker· 
testvére, a féltő aggodalom. Érzik, hogy gyermekük sorsa, jövője 
csak kis részben van az ő kezükben, - nagyobbrészt felettük 
vagy kívülük álló erőktől függ. A keresztény szülők ilyenkor 
aggodalmaskodás helyett lsten atyai szeretetére bízzák gyerme­
küket, és Krisztus közösségének tagjai közé ajánlják: kérve szá· 
mára a krisztusi .,új életet". (Ez történik a keresztségben!) E 
tettükkel egyúttal a világ felé is tanúságot tesznek arról a hitük· 
ről, hogy Krisztus választ adott a lét bizonytalanságára, és hogy 
a krisztusi megoldás és biztonság hordozója az egyház. (Felnőttek 
keresztelésének esetében maga a felnőtt szeretne .,újjászületni"; 
új, megtisztult életet kezdeni Krisztus által. A Krisztusban való 
megtisztulás jele a vízzel való leöntés, .,lemosás", az újjászületés 
jele volt a korábban szokásos vízbe való alámerítés.) 

Krisztus illetve egyháza meghatározott jeleket ír el{i tagjai 
számára az életfordulókban. E jelek kettős célt szolgálnak. Elő· 
szöris - amint említettük - a világ felé tanúságot tesznek a 
keresztény reménységről, másrészt a jellel élők számára meg· 
valósítják azt a tartalmat, amit a jel kifejez. Pl. az áldozáskor 
a testi táplálék - ostya vagy kenyér - csupán a .,lelki táplá· 
léket", Krisztussal, a Végtelen Szeretettel való tényleges táp· 
lálkozást jelzi. E hatékony jeleket - ti. amelyek meg is valósítják 
azt, amit jeleznek - nevezzük szentségeknek. 

Hogy miért hatékonyak a szentségi jelek? 
1. A keresztség esetében kézenfekvő a válasz: Ha Krisztus ter­

mészetfeletti erővel támogatja egyházát, illetve ő maga él egyhá­
zában, avégett, hogy az be tudja tölteni hivatását, úgy érthető, 



hogy mindazok, akik tagjai lesznek Krisztus közösségének, ré­
szesei lesznek a kegyelemnek, a krisztusi életnek is. A krisztusi 
közösségbe való belépésnek Krisztus által rendelt jele pedig a 
keresztség. Következőleg aki Krisztus szándéka szer int él e jel­
lel, az részese lesz Krisztus életének, - annak számára a kereszt­
ség szentség lesz : jel és megvalósulás. 

2. Továbbá megállapíthatjuk, hogy minél inkább azonosul valaki 
az egyház küldetésével, annál inkább részesül a küldetés betölté­
séhez és a tanúságtételhez szükséges kegyelemből. - A szentsé­
get felvevő , amint láttuk, minden esetben részt vállal az egyház 
küldetéséből, mindazáltal , hogy él az egyház lényegét jelző jelek­
kel, mindazáltal , hogy a szentségben elkötelez i magát a tanúság­
tevő életre, és ehhez kéri Krisztus kegyelmét. Érthető tehát, 
hogy a szentséget felvevő különös kegyelmekben részesül. 

A mondottakból természetesen az is következik, hogy a szent­
ség nem minden esetben közvetít kegyelmet, csak akkor, ha a 
felvevő hittel és imádságos lélekkel veszi azt , és ha valóban részt 
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akar vállalni az egyház életéből, küldetéséből. - Napjainkban 
sajnos sokan csak külsöséges szokások kedvéért járulnak a szent­
ségekhez, így ezek nem válhatnak számunkra gyümölcsözővé. 

3. Amint láttuk a szentségi jelnek feladata tanúskodni arról, 
hogy Krisztus kegyelme gy6zelmesen jelen van a világban; tanús­
kodni arról, hogy az egyház által imádkozó ember imája meghall­
gatásra talál; hogy Jézus a legkülönbözőbb helyzetekben egyaránt 
meger6síti a hozzá fordulót. - Ha tehát ezek a jelek nem 
közvetítenék azt a kegyelmet a velük él6k számára, amelyet 
jeleznek, akkor hamis félrevezetfJ szertartások volnának csupán. 

4. Végül e jelek erejét maga Krisztus szavatolta, amikor (rész­
ben) eliire meghatározta 6ket, és megígérte, azok hatékonyságát. 

Az alábbiakban három szentséggel fogunk közelebbről foglal­
kozni, a házassággal, a bűnbánat szentségével és az eucharisztiá­
val (az áldozással): 

a) A házasság 
Nagyon jól tudjuk, hogy a házasság sok öröm mellett sok fela­

datot, áldozatot is tartogat a fiatalok számára. Egy életen át 
tartó hűséghez, szeretethez, a gyermekek vállalásához és jó neve­
léséhez gyakran h6siesség kell, amelytől ma sokan visszariadnak. 
A keresztény jegyesek tudják, hogy sorsuk lsten kezében van. 
Krisztus szeretetének szellemében adják tehát magukat egymás­
nak, visszavonhatatlanul. Tudják, hogy amikor Krisztus segítsé­
gét kérik új életükhöz, egész házaséletükön át meg is kapják e 
kegyelmet. - Természetesen ez nem azt jelenti, hogy nem lesz­
nek problémáik. De ha Krisztus szellemében indulnak és ebben 
kitartanak, akkor biztosak lehetnek, hogy el fogják tudni viselni 
és le tudják majd gy6zni a nehézségeket . .,Hűséges az lsten, aki 
nem hagy erőtökön felül megkísérteni benneteket" mondja a 
szentírás; - s ez következik a Végtelen Szeretet lényegébőL 

Ugyanakkor a házasságkötés és maga a házasság jellesz a világ 
szárnára is! A házasok Krisztusba vetett hitének, és még inkább 
Jézus bennük működéS erejének jele. 
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b) A bűnbánat szentsége 
A gyónás nem valami középkori szertartásmaradvány! -Ami a 

lelkületet illeti: a legnagyobb emberi tett, ha valaki be tudja 
ismerni hibáját; ha valaki önkritikát gyakorol. Melyikünk az, aki 
időnként ne fordulna kisebb-nagyobb mértékben szembe az 
Igazsággal, s akinek ne kellene elhatároznia, hogy mától fogva 
igazabban, több szeretetben akarok élni! - A gyónás lényege 
ez a nagy emberi javulniakarás, de egy sokkal személyesebb 
síkon. A keresztény ui. tudja, hogy az igazság és szeretet rend­
jének megsértésével (ezt hívjuk bűnnek) az Igazság és Szeretet 
lstenének rendjét sértette meg. Krisztusnak azért kellett meg­
halnia, hogy a sértett rendet helyreállítsa. A keresztény bűnbánat 
tehát mindig maga előtt látja a bűneinkért meghalt Krisztust, a 
keresztrefeszítettet. 

Ami a gyónás formáját illeti: vannak, akik kifogásolják, hogy 
miért kell a papnak gyónnunk, miért nem elég megbánnunk 
bűneinket. Hiszen ha nem katolikus ember őszintén megbánja 
bűnét, ő is bocsánatot kap Istentől. 

Válaszunk többrétű: 
1. A keresztény embernek nem elég tudniá lsten megbocsájtó 

szeretetértJI, hanem tanúságot is kell tennie arról a világ előtt. 

A gyónás éppen az a szentség, amely a világ előtt jelzi, hogy 
Krisztus megbocsájtja a bűnt, s a keresztények Krisztus erejében 
tudnak minden elesésből felkelni és újrakezdeni. 

2. Minden tettünk közvetlenül vagy közvetve visszahat a kö­
zösségre. Minden bOn megsérti az egyházi közösséget is: Egy­
részt azért, mert a bűn természetes vonatkozásban is rombo­
lóan hat a közösségre, másrészt azért, mert a tanúságtevő és 
kegyelemszerző közösség küldetésének lényegével fordul szembe. 
- Ezért érthető, ha a bűnért az egyház hivatalos képviselője, a 
pap előtt kérünk bocsánatot Istentől, a pap pedig Krisztus és az 
egyházi közösség felhatalmazásából mondja ki felettünk a meg­
bocsájtás szavait. 

3. Végül ami a bűnök bevallását illeti, nem szabad elfelejtenünk 
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azt a lélektani tételt, hogy az ember igényli, hogy elmondhassa 
másoknak nehézségeit, hibáit, illetve, hogy kikérje mások véle­
ményét, tanácsát. - Figyelemreméltó, hogy külföldön már gyá­
rakban is alkalmaznak pszichológusokat, akiknek nincs más dol­
guk, mint yégighallgatni a dolgozók gondjait, és néhány szóval 
segítségükre lenni. - Éppen ezért a gyónás lélektani jelentő­
ségével ismételten foglakoztak, és pozitív módon nyilatkoztak 
ateista részről is. 

cl Az eucharisztia (áldozás) 
Vajon el lehet-e képzelni azt, hogy az lsten egy darab kenyérré, 

ostyává váljon, s hogy az ostyában az áldozáskor Istent együk? -
szakták kérdezni. 

Elképzelni aligha lehet, de mégis meg lehet érteni: Ismét egy 
kérdést kell feltennünk, melyről részben már beszéltünk. Mi az 
emberi tulajdonságok, személyes értékek közül a legmagasabb­
rendű? - A szeretet. - Ha a szeretetet közelebbről vizsgáljuk, 
meg kell állapítanunk, hogy különleges tulajdonság. Leghősi­

esebb, leginkább értékelt cselekedetei ui. sokszor egyáltalán 
nem logikusak. A mindent megbocsájtó anyai szeretet vagy 
baráti önfeláldozás szükségszerűségét nem lehet logikailag .. be­
bizonyítani" . .,Le coeur a ses raisons que la raison ne connait 
pas" - a szívnek vannak érvei, amelyeket az ész nem ért -
rnondja Pascal. Mégis mindnyájan érezzük, hogy a szaretetnek 
ezek a tettei a legnagyobb tettek. - De ha szaretetünk forrása 
a Végtelen Szeretet, akkor a bennünk megtalálható csodálatos 
tulajdonságnak ti. a ",ogika-feletti szeretetnek" is végtelen fo­
kon meg kell lennie Istenben. Nem hiába írja a szentírás, Istent 
.,meghatározva": .. Szeretet az lsten" (1 Jn. 4, 10). 

A szeretet megérti az érthetetlen, babizonyithatatlan tetteket 
is, ha azok szaretetből fakadnak. Vajon egy szerelmes - ha 
igazán szeret - nem követne el mindent, hogy a szeretett lény 
közelében legyen? Vajon egy haldokló édesanya nem változna 
át akár egy darab kenyérré - ha tehetné -. csak hogy gyerme-
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kével maradhasson? S vajon a Szeretet Istene nem teheti-e 
meg, hogy a végtelen szeretetre, megértésre éhező ember éhsé­
gét betöltse a Végtelen Szaretettel és Megértéssel való találkozás 
által, - lsten birtoklása által? 

Az ember ui. birtokolni akarja azt, akit szeret, illetve önmagát 
szeretné birtokul adni annak, akit szeret. A népi mondás -
.,úgy szeretlek, hogy majd megeszlek" - mély emberi vágyat 
fejez ki: a szeretett lény birtoklásának vágyát. A legmelegebb 
emberi kapcsolatok - a házasság testi kapcsolata, vagy az áldott 
állapotban levő anya és magzatának kapcsolata - összefüggenek 
az egymás birtoklásának élményéveL 

Az .,Istenné-levés" gondolata szerepel már a bibliai Paradi­
csom elbeszélésben: Ádám és Éva bűne az volt, hogy olyanok 
akartak lenni, mint az lsten. - Az lsten-birtoklást, vagy a vágy 
másik pólusát: hogy lsten birtokoljon engem, a hétköznapi 
ember ritkán merte kifejezni, de a költészet annál gyakrabban. 
Ez a gondolat érződik pl. Adynál: 

Átölelt az lsten ... 
És megvakultak 
Hiú szemeim, Meghalt ifjúságom, 
De tit, a fényest, nagyszerűt, 
Mindörökre látom. (Az Úr érkezése) 

Még megfogható bb József Attila költészetében: 
lsten! 
Kiáltunk hozzád: 
Légy a mi érzti, me/eg btirünk ... (Kiáltunk Istenhez) 

Vagy ugyanő másutt: 
Fogadj fiadnak Istenem, 
hogy ne legyek kegyetlen árva. 
Fogj össze formá/6 alak... (Nem emel föl) 

A gondolat .,legdrasztikusabb" kifejezéseit talán mégis a jelen 
kor .,mindent kimondó" költészetében találjuk. Jellemző példa 
erre Juhász Ferencnek .. A sejtelem harangjai" c. költeménye: 
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Istenem fogj me/eg szádba, 
hogy ne legyek olyan árva, 
hogy ne legyek olyan árva ... 

S ami az embernek lehetetlen lett volna, azt lehetővé tette 
lsten: az áldozásban találkozunk Istennel, bizonyos értelemben 
birtokoljuk Krisztust; vagy sokkal inkább ő birtokol minket, és 
azonosítani akar bennünket önmagával, hasonlóvá akar tenni 
bennünket magához. 

Most értjük meg, miért nem mulaszthatja el a keresztény ember 
a szentmisln va/6 részvételt. Nem azért, mert kötelező! -
Hanem mert megérezte az isteni szeretet melegét. - A szentmi· 
sén való részvétel pedig csak akkor igazi, ha szentáldozáshoz is 
járulunk. Hiszen ha lsten szeretete és a létünkbe írt .,isten-éhség" 
hív bennünket a misére, akkor elmulaszthatjuk·e, hogy valóban 
- a legszemélyesebb módon - találkozzunk is a Végtelen Szere­
tettel? Akkor elmulaszthatjuk-e, hogy magunkhoz vegyük Öt, 
a kenyér színében? Öt, aki be akarja tölteni éhségünket (s egye­
dül képes is erre)? 

A rendszeres imával kapcsolatos korábbi elhatározásunk mel­
lett most legyen egy második jófeltételünk, a rendszeres misln 
va/6 részvétel és a rendszeres áldozás! - Megdöbbentő az, hogy 
a Végtelen Szeretet Istene nemcsak megtestesült, hanem kenyér 
formájában az emberek között is maradt, hogy minden szentmi­
sében lehetőséget nyújtson az embernek a Vele való legszemé­
lyesebb, legmegfoghatóbb találkozásra. És csak a nagyon gyenge 
hit magyarázhatja meg némileg, hogy sokan mégsem használják 
ki ezt a legcsodálatosabb lehetőséget. - Hogy mi emberek nem 
vagyunk méltók az Úrhoz járulni? - Ez biztos! De Ö minden 
elképzelésünket felülmúló jóságával mégis arra biztat, hogy .. aki 
szomjazik az jöjjön hozzám és igyék" (Jn. 7,37); másutt, hogy 
.,jöjjetek hozzám mindnyájan, akik fáradtak és megterheltek 
vagytok, és én felüdítlek titeket" (Mt. 11,28), mert .,aki hozzám 
jön nem éhezik többé, és aki bennem hisz, nem szomjazik 
soha" (Jn. 6,35). Az áldozás az éhezlJk tápláléka, az igazságra 
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és szeretetre, azaz Istenre vágyók kenyere. Valahányszor él 
bennünk a vágy gyengeségeink túllépésére, a teljesebb igazságra 
és szeretetre (és ha nincs súlyos bűnünk, vagy ha van úgy ezt elő­
zőleg meggyóntuk), örömmel járult'!atunk Hozzá, mert Ö maga 
hív, hogy kiemeljen minket önmagunkból, gyengeségünkből; 

hogy adja magát nekünk, illetve hogy hozzásegítsen, hogy mi 
tudjuk átadni magunkat neki. 

.,Mi arra születtünk, hogy a Föld sebeit begyógyítsuk éle­
tünkön át"! Mi arra születtünk, hogy a föld sója, a világ vilá­
gossága legyünk ( .. mint a mécses világítson egész életed"!) -
Az önmagát szeretetből odaadó és szeretetből köztünk maradt 
Krisztussal való találkozásokból - állandó találkozásban - élő 

keresztény be tudja majd tölteni a legteljesebb emberi hivatást, 
a keresztény hivatást: Valóban fény-, szeretet-, és örömhordozó 
tud majd lenni a szeretetre és örömre olyannyira éhező emberek 
előtt. Sík Sándorral elmondhatja 

Az lsten küld testvéreim tinéktek, 
Hogy sugarai eleven tüzét, 
Amik arcáról a szívembe égtek, 
Sugározzam csendesen szerteszét, 
A testvéreknek kik az éjben járnak, 
Az lsten küldött szentjánosbogárnak. 



OPUS MYSTICI CORPORIS KÖNYVKIADÓ (B~CSI KIADVÁNY AIBÓL: 

Jean-Claude BARREAU: 
AZ ÖRÖMHIR 
Jézus Krisztus üzenete 
Bécs, 1972. 182 lap 
A kereszténység lényegét tárja fel e könyv, az evangélium szavaival magya­
rázza egyszerűen hitünk központi igazságait. Jézust beszélteti, Vele s mú­
vével ismertet meg. 

Joseph RATZINGER: 
A KERESZT~NY HIT 
Gondolatok az apostoli hitval/~s nyomán 
Bécs, 1976. Kb. 220 lap 
A rangos német dogmatika-professzor egyetemi előadásait olvashatjuk, 
amelyekben hittudományi hallgatók előtt fejtegeti a keresztény CREDO 
igazságait a mai ember problémáival s gondolkodásmódjával konfron­
tálva. Papoknak és igényes világi híveknek egyaránt szánt írás. 

Jacques LOEW: 
BESZ~LGET~SEK 
Bécs, 1975, 143 lap 
A ,.dokkmunkás-pap" két kisebb múve: 11 .. Kerestelek az éjszakában"­
a keresztény hit iránt érdeklődő, de még távolálló emberhez szól: 21 .. Ha 
ismernétek lsten ajándékát" - a csak névkeresztényeket akarja hitük lé­
nyegére rádöbbenten i. 

Jacques LOEW: 
ELM~LKED~SEK J~ZUS KRISZTUSRÓL 
Lelkigyakorlat a Vatikánban 
Bécs, 1975, 175 lap 
Ki Jézus Krisztus? A pápa és környezete előtt .,három dimenzióban" 
vetíti szemünk elé Jézus Krisztust. Rámutat vonásaira ószövetségi elő­
képeiben: megcsodálja oly .,emberies emberségében" és felismeri az 
Egyházban - a bennünk továbbélő Krisztust. 

Michel QUOIST: 
IGY ~LNI JÓ 
Elmélkedése~ az élet müvészetéről- mai keresztényeknek 
Bécs, 1976. Ötödik kiadás, 305 lap 
Szerzőnk az élet valódi és totális sikeréhez ad szempontokat a keresztény 
hit fényében, gazdag lélektani ismeretei alapján. 

~LETRE SZÓLÓAN SZERETNI 
Hat beszélgetés vezérfonala 
Bécs, 1974. Második kiadás, 102 lap 
Gondolatok, indítások a keresztény házasságra előkészületül. 

Rendelési cím: VERLAG OMC, A-1042 WIEN, Postfach 17. 
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